Dr Ouko Factfile

download Dr Ouko Factfile

of 61

Transcript of Dr Ouko Factfile

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    Case Study:

    Dr Robert Ouko

    Minister of Foreign Affairs

    Murdered February 1990

    The Unsolved Teamat


    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    The murder of Dr. Robert Ouko, Kenyas Minister of Foreign Affairs, on the 13th February,1990, is perhaps the most well-known and mysterious case in Kenyas history from acountry that has witnessed many unexplained killings. 21 years after the event the file onDr. Oukos murder remains open, the case unsolved and his murderers, if they are stillalive, at large.

    For all of those 21 years the investigation into Dr. Oukos death has been hampered andobscured by a lack of objectivity, misreporting by some and even direct interference byothers. Too often myths surrounding the case have been built on bungled investigations,confused testimony, hearsay, rumours, tenuous factual evidence, dubious conjecture andeven outright lies, which for many have been taken as truer than the truth.

    Kenya Unsolveds objective is to look again at the evidence in the public domain, to base anew case squarely on the facts and objective analysis, and to seek new evidence andauthoritative testimony that could help reveal the truth of Dr. Oukos murder.

    As such it is a work in progress that hopefully will grow organically with assistance fromthe sites readers.

    The text currently stands at some 20,000 words supported by 600 pages of evidence andtestimony from 125 documents. On these readers may base their own thoughts andanalysis, and we hope journalists find it an authoritative source of information.

    We welcome comment for publication sent by readers, suggestions as to otherdocumentation that should be made available, as we do the correction of any errors.Readers may also send information and testimony in confidence.

    Why is the need to uncover the truth about Robert Oukos murder still important andrelevant 21 years after his death? Because he deserves it, the innocent and falsely

    accused deserve it, and both Kenya and Kenyans need it for Truth, Justice andReconciliation to prevail.THE WASHINGTON TRIP

    On 27th January 1990, President Moi, together with a delegation of 83 other ministers andofficials, left Nairobi to travel via London on a private visit to attend a Prayer Breakfast inWashington D.C. The delegation, which was seen off at the airport by the then Minister ofFinance Professor Saitoti, included the Minister of Foreign Affairs Dr Ouko, the EnergyMinister Nicholas Biwott, the Minister for Industry Dalmas Otieno, Professor Sam Ongeri,

    Minister for Technical Training and Applied Technology, the Permanent Secretary to theMinistry of Foreign Affairs Bethuel Kiplagat, and the Permanent Secretary for InternalSecurity, Hezekiah Oyugi. [Select Committee Investigating Circumstances Leading to theDeath of the Late Dr. The Hon. Robert John Ouko, Volume 1, pages 177-182, AppendixSix].

    Also travelling with the delegation were 16 editors, reporters, cameramen, photographersand technical staff from the Presidential Press Unit. The delegations departure from JomoKenyatta Airport on 27th January and return on 4th February, 1990, were public andnewsworthy events reported by Kenyas newspapers which had photographers on site torecord the event.

    FEBRUARY 4TH- 17TH, 1990

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    SUNDAY 4thThe Kenyan delegation arrived back at Jomo Kenyatta Airport on an Kenya Airways flighton 4 February to be greeted by Finance Minister Saitoti, a large crowd, welcoming dancersand the Kenyan press corps.

    Dr Ouko returned to his Loresho home at about 6.30pm and later that evening, around

    about 8.30pm it seems, he visited Hezekiah Oyugi, the Permanent Secretary of InternalAffairs.

    MONDAY 5thAt 9.00am the next morning, 5 February, Dr Ouko was at State House with BethuelKiplagat, the Permanent Secretary at the Ministry of Foreign Affairs, presenting theJapanese Ambassador and the Canadian High Commissioner to President Moi.

    President Moi then gave, or told, Dr Ouko to take time off before his next official trip whichwas scheduled to be to The Gambia on 14 February.

    Later that day Ouko met with his lawyer, Mr George Odinga Oraro of Oraro and RachierAdvocates, Nairobi, to discuss a proposal for the development of land that Dr Ouko hadrecently bought in Muhoroni.

    During the afternoon of the 5th February at about 3pm Ouko called at the Nairobi home ofhis mistress Violet Ogembo. She was not in but he left a present for his daughter.

    At about 5pm that day he left Nairobi to travel to his Koru farm, driven by his driver MrJoseph Yogo Otieno and accompanied by his bodyguard Mr Gordon Ondu, leaving hiswife Christabel at Loresho. They arrived at the Koru farm at just after 10pm.

    Witness testimony suggests that Dr Ouko took with him to Koru two briefcases.

    TUESDAY 6thAt about 12 Noon Dr Ouko called on his sister Dorothy Randiak where she worked as alecturer at Tom Mboya Labour College in Kisumu.

    WEDNESDAY 7thDuring the very early morning (the exact time is unknown) Dr Ouko was seen and spokento by a Mr Joel C. Rotich at Kericho Petrol Station. Rotich noticed there was a briefcase onthe front passenger seat of the ministers car.

    Joel Rotich claimed that Dr Ouko told him he was going to Nairobi to see the Presidentand then to Nyeri District to a public meeting. Troons enquiries however, revealed that noofficial meeting with President Moi was recorded and that the meeting in Nyeri was not dueto take place until the following week.

    Some time between 7.30am and 8.30am Dr Ouko was seen having breakfast at the TeaHotel in Kericho.

    Where Dr Ouko went thereafter for the rest of the day remains a mystery.

    THURSDAY 8th

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    At 8.30am the Permanent Secretary in the Ministry of Foreign Affairs, Bethuel Kiplagat,received a call from Dr Ouko asking him to cancel a press reception that was due to takeplace later that day in the evening at the Hilton Hotel.

    At 11 Oclock that morning Dr Ouko instructed his bodyguard Gordon Ondu to take time offand return to Koru on the 12th and at about 1pm Dr Oukos driver Joseph Yogo Otieno

    drove off in the ministers official car to Nairobi with instructions to collect Mrs Ouko andreturn with her in the family car, leaving the official car in Nairobi.

    FRIDAY 9thDr Ouko visited the District Commissioner at Kericho.

    Later, as he drove along the Kericho Kisumu Road, Dr Oukos was involved in anaccident with a petrol tanker but escaped shaken but unscathed.

    Mrs Ouko arrived at their Koru home at about 2pm and Dr Ouko released his driverJoseph Otieno at about 3pm telling him to return to Koru on Monday 12th February.

    SATURDAY 10thDr Ouko travelled to the Imperial Hotel in Kisumu in the morning to attend a Rotarymeeting where he gave a speech, leaving somewhat early at about 12 Noon to return toKoru saying that he was feeling unwell.

    At some point during the day, 500 chicks were delivered to the Koru farm.

    During the rest of the day, according to Mrs Oukos testimony, her husband spent almostall his time alone in his study or bedroom, making and receiving telephone calls and

    possibly dealing with official correspondence (on this latter point Mrs Ouko was unclearwhen interviewed).

    According to Mrs Ouko her husband seemed unusually worried and depressed andseveral witnesses testified, as did Mrs Ouko that he was concerned about a family disputebetween himself and his two brothers Barrack and Collins. [TFR para 18]

    Dr Ouko also complained of interference on his direct STD.

    SUNDAY 11thDr Ouko and his wife Christabel attended church in Koru and spent the rest of the day at


    That evening Dr Ouko told his wife that there was to be a change of plan as he had tomeet the District Commissioner on the following morning to discuss a charity that theywere both involved with and that therefore whilst she would return by road to Nairobi asoriginally planned, he would take an evening flight from Kisumu on Monday evening andwould meet her in Loresho on the 13th.

    Scotland Yards enquiries, however, found that Ouko had no appointment with DistrictCommissioner on Monday 12th and Kenya Airways had no flights from Kisumu to Nairobion Monday evenings.

    MONDAY 12th

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    Although he still seemed to be encountering problems with the telephone in Koru, Dr Oukowas able to speak with his sister Dorothy and told her that he was not returning to Nairobiuntil the next day.

    He also spoke to his Personal Assistant, Mrs Susan Anguka and told her that he would beback in the office the next day.

    Hezikiah Oyugi also claimed that Dr Ouko called him on the morning of Monday 12th.

    At 1pm Dr Ouko and his wife Christabel had lunch with a neighbour Mrs Mary Adera.

    Mrs Ouko left Koru at about 3pm to travel to Loresho, driven by the ministers driverJoseph Otieno in her private car. Dr Ouko instructed his driver to pick him up at NairobiAirport at 7pm that evening.

    Around an hour later at about 4pm Dr Ouko spoke to his bodyguard Gordon Ondu on thetelephone and told him to go to the Bata Shoe Shop in Kisumu the next day (Tuesday 13)where they would then travel on together to Kisumu Airport to fly to Nairobi.

    Troon reported that no arrangements had been made for Dr Ouko to travel. In the past,according to Troon, when Dr Ouko had been at Koru without transport the bodyguard orthe manager of the Bata Shoe Shop would have been instructed to arrange transport forhim, or it would have been organised by the Provincial or District Commissioners office, orfriends.

    For the rest of the afternoon and early evening Dr Ouko was alone, other than his staff, atKoru Salina Ndalo Were (maid), Erasto Otiende (looked after the chickens), Philip Ogutu

    (storeman) and Zablon Agalo Obonyo (Administrative Police Officer).

    Between 6pm and 7pm Dr Ouko called his Loresho home and left a message for hisdaughter Lillian that he would be returning to Nairobi the next day and that he had beendelayed because there were no flights to Nairobi that evening.

    Later, Mrs Ouko twice called her husband from Loresho. She stated that he still seemedworried and that again he mentioned the family conflict between the brothers.

    At approximately 8.30pm Dr Oukos sister, Dorothy Randiak, accompanied by Mr JohnOtieno Ademba, Mr Peter Kasuku and Mr Albert Nyakucha, paid him a visit because they

    were concerned by him after the accident.

    Dorothy Randiak was also later to say to Troon that Dr Ouko seemed worried and that theydiscussed family conflict. She confirmed that Mrs Ouko called twice that evening. She alsostated that she saw files and papers on his desk and that the minister received twotelephone calls, one from Mr Eric Onyango and the other from Dr Oukos uncle Mr GeorgeOlilo, at that time still the Mayor of Kisumu.

    The four visitors left Dr Ouko at about 10pm that evening. As they were about to leave MrsRandiak noticed that the ministers study door was still open and told his maid, SelinaWere to close it and lock it, which she did with the help of Dr Ouko. The door had two boltsand could only be locked from the inside.


    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    Dr Ouko was now alone at his Koru home other than his domestic staff. What happenedthereafter is not known for certain.

    Ogutu the store man said he locked both gates leading from the house by 10.30pm afterDorothy Randiak and her friends had left; the lower gate at the entry to driveway, and the

    upper gate that was some 150 metres up the driveway towards the house.

    He later maintained that he kept the keys to the gates until about 11pm when Selina Wereasked for the keys to the pedestrian gates saying that Dr Ouko wanted them. Ogutu statedafter that he handed over the keys to Salina Were, he did not see them again until the nextmorning (Tuesday 13) at about 7am, lying on the ground beside the lower gate. Bothpedestrian gates were still open.

    According to Troons Final Report Ogutus night was further disturbed at about 2am whenhe was woken by Erasto Olang, the chicken man who told him that Dr Ouko wanted thekey to the store. Together they went to the poultry shed where they gave the keys to DrOuko.

    The Kenya Police Further Investigations Report however said that At about 12 midnightthe minister went to the chicken house and found Erasto Olang Otiende looking after theyoung chicks. [KPFI 2:9 p11]

    Ouko was apparently concerned that the 500 chicks delivered on the Saturday might be atrisk on a cold night and wanted to find some more heat bulbs to keep them warm. Dr Oukowent into the store but was unable to find more bulbs.

    The farm workers testified that Dr Ouko seemed reluctant for them to join him in the store.

    Oguto said he then returned to bed and was given the store key by Olang at approximately7am the next morning. He checked the store room and found that although it had beenclosed the padlock had not been locked.

    Here again the Kenya Police Further Investigations Report tells a slightly different story,having Ouko tending to the chickens at 3am. [KPFI 2:9 page 12]

    Salina Were, the maid, lived adjacent to the kitchen. It was usual practice that she keptkeys to the house and looked after the home when the Oukos were away.

    Salina Were confirmed in her testimony that she had locked the ministers study door andthe main front door before going to bed at about 11pm. Before doing so she noticed that DrOuko had changed his clothes and was wearing a Kitenge with a red zig zag pattern,trousers, black shoes and a dark brown leather jacket. (The shirt and jeans found at thesite where Dr Oukos body was found appeared to be the clothing he was wearing duringthe evening before changing. [TFR para 31]

    According to Troons Final Report, Salina Were said she was awakened at about 3am bya noise similar to a door being slammed shut but sufficiently loud enough to startle herawake (Troons underlining) and that she checked her wristwatch and waited for someminutes, thinking that the Minister would call her to make him tea. [TFR para 32]

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    It should be noted however, that Troon interviewed Salina Were with a Kenyan policeofficer and Jonah Anguka acting as a translator as Salina could only speak Luo. MrsEsther Molly Mbajah, Dr Oukos sister-in-law married to his brother Barrack, testified in awritten statement that Herine Ogembo, Dr Oukos mistress told her in Luo that he hadbeen picked up in the early morning and used the Luo word Kogwuen meaning between3am and 6am or before cock crow. [Statement of Esther Molly Mbajah, 29 March 1990]

    Both the problem of translation and the varying witness testimony covering the early hoursto dawn on the 13th February make it possible, indeed quite likely, that Dr Oukodisappeared from his Koru home not at 3am but later, perhaps as late as 6am thatmorning.

    [On 22 February, Troon and other police officers conducted an experiment at the Korufarm residence in the company of Salina Were to try and ascertain what the sound wasthat said she heard. Troon reported that, Suffice to say she associated the most likelysound to the discharge of a firearm, but could not discount the closing of the study door asalso being similar.] [TFR para 33]

    After a few minutes she heard an engine. Leaving her room she walked about 15 yards tothe Grass Hut that overlooked the lower gate to the main road, which she could see quiteclearly because of the security lighting, and saw a white car with its lights on turning roundat the end of the driveway, just outside the lower gate. She did not see who was in the car.The car drove to the end of the access road to where it joined the Koru-Muhoroni road andturned left towards Muhoroni and she watched until the cars lights went out of site. Troonnoted that at that point there was an unmade road leading to Got Alila Hill where Oukosbody was subsequently found. [TFR para 33]

    She returned to bed and awoke at about 6.30am and found that the ministers study door(that she had closed the night before) was open and his private bedroom door which

    directly accessed the study from across the corridor was unlocked even though Dr Oukonormally locked his bedroom door at night.

    The covers on Dr Oukos bed had been drawn back and the sheets looked as if he hadeither lain on the bed or gone to sleep in it. His pyjamas had been worn. Selina Were alsosaw two briefcases on the floor and she noticed that the telephone on his bedside table,his direct STD line, was off the hook and placed upside down on the table.

    Had Dr Ouko made or received a call just before leaving home? Or did he justt want to

    stop the telephone ringing?

    Concerned at what she saw, Salina Were called Dr Oukos Loresho home in Nairobi andthe Bata shop in Kisumu but there was no news of him.


    At about 1pm on Tuesday 13th February Paul Shikuku a herdsboy was in the area of GotAlila Hill when he saw smoke. On closer examination the boy discovered that the smokewas coming from a human body with flames around the chest and stomach area.Shikuku told another herdsboy called Harsi what he had seen. He showed him the smokebut refused to take him to the site [KPFI 3:2 page 13]. The boys took fright and rantowards his village. On the way Shikuku met a Richard Rotich and Joshua Ngeney at theRiver Nyando. One of them, it is unclear which, said that it may be a body of a madman

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    who resides in the bush within that area. Shikuku also reported the sight to severalvillagers. But unfortunately they did not report the find to the authorities. Paul Shikukustestimony was supported by the testimony of six villagers. [Troons Final Report, Para 38]

    And so we arrive at one of the crucial pieces of evidence in the murder of Dr Robert Ouko.Witness testimony places the time of death in the morning of Tuesday 13th February,



    Dr Ouko had been expected to land back in Nairobi at Jomo Kenyatta Airport on 13thFebruary but of course he did not arrive and his bodyguards that were waiting at theairport for him began to enquire about his whereabouts. [KPFI 3:1 page 12]

    Mrs Ouko was informed and called Selina Were at the Koru farm. She told Mrs Ouko thather husband had been collected in a white car early in the morning at about 3.00am.

    In the initial hours that Dr Ouko was missing no great concern was shown about hisdisappearance. Everyone expected him to have been delayed and that eventually hewould show up [See KPFI 3:1 page 12]. But by the end of the 13th anxiety began to grow.

    At about 3pm a Kisumu Councillor, Mr George Lazarus Owino, together with a Mr JoelOwila Odera, Mr Peter Odeny Kungu, Mr John Ologi and a Mr Alex Ndege arrived at theKoru house apparently to express their sympathy to Dr Ouko for the motor accident he hadbeen involved with the previous week.

    The visit had been arranged the previous day by Owino and Dr Ouko but of course the

    latter was not at home [paras 65 to 69, Troons FP]

    On the Wednesday 14th February at about 6.00pm Dr Oukos bodyguard AP Cpl. GordonOkoth contacted the Divisional Security Intelligence Officer in Kisumu, Mr Omwenga, whoin turn informed the District Security Committee and the Provincial Security Committee.[KPFI 3:3 page 13]

    A Police Inspector was dispatched to Koru to investigate what had happened to theminister. He returned, reporting that Dr Ouko had left his Koru home in the early hours ofthe morning. [KPFI 3:3 page 13]

    The decision was taken to mount a search for Dr Ouko within Koru but as by then it wasapproaching darkness the search did not begin until the next day, Thursday 15th. [KPFI3:3 page 13]

    The initial search by the Kenyan police began and at Dr Oukos Koru home, where he hadbeen last sighted, and spread out from there into the surrounding countryside but by thedarkness on the 15th he had not been found and there was no further news as to hiswhereabouts.

    The first government statement on Ouko was issued on Thursday 15 February throughVoice of Kenya radio and Television:

    The family of the minister of foreign affairs and international cooperation, Dr. RobertOuko, has reported that the minister left his Koru home last Tuesday, February 13, in the

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    morning, and has been seen since. Could Dr. Ouko please contact his family or thenearest police station. Any member of the public who might have any information as to theministers whereabouts should report to the nearest police station.

    On Thursday 15 February at about 5pm, Christabel Ouko arrived at the Koru where latershe was joined by other family members. One of these was her sister-in-law, Mrs Esther

    Molly Mbajah, Dr Oukos brother Barracks wife who arrived at or before 6pm. Others werealso there, including Dr Oukos mother Susana, James KOyoo and Kisumus Mayor Olilo.[Esther Molly Mbajah statement]

    Esther Molly Mbajah, Dr Oukos sister-in-law and wife of his brother Barrack noted in herwritten testimony that, During the course of my time with Christabel she asked me tospeak with Barrack and try and stop him speaking badly about the family. [Esther MollyMbajah statement]

    February 16, 1990, 12:53 P.M.: President Moi issued a statement of concern through theKenya News Agency:

    I wish to express my sadness and grave concern on the sudden disappearance of myMinister for foreign affairs and international co-operation, the Hon. Dr. Robert Ouko.

    As soon as I received this information on Wednesday, February 14, 1990, I directed thegovernment machinery to be deployed to trace his whereabouts. I wish to assure themembers of the public that at the moment my own security personnel are applyingmaximum effort to achieve this intention.

    Meanwhile, every member of the public who has any information which might help in

    tracing his whereabouts is requested to report to the nearest police station.

    The government is committed to protecting the life of each and every Kenyan and no effortwill be spared achieving this intention. The public will be informed as soon as furtherprogress is made on investigation.

    At about 10.30am on Friday 16th February, Police Constable 48774 Jerphither Ndambiriattached to Kisumu Police Station found the charred remains of the dead body of DrRobert Ouko in a thicket near to the Nyando River at the foot of Got Alila Hill approximately2.8 kilometres from the Koru farm. The body was later formally identified by Dr Oukosbrother Barrack Mbajah and Professor Joseph Oliech. A report of the bodys discovery was

    made and senior Government officials went to the scene and the Kenyan policeinvestigation began led by the Deputy Director of C.I.D. Mr Cleophas Okoko.

    Okoko and senior police officers decided that Dr Oukos body should be left at the sceneuntil a post mortem could be carried out the next day. A guard was placed on it overnight.[KPFI 4:1 page 14]


    Mrs Esther Molly Mbajah stated that she was attending to Mrs Ouko at the Koru home on16 February when Cleophas Okoko requested that he speak with Mrs Ouko alone. This hedid but whilst doing so the District Commissioner from Nakuru, Mr John Anguka burst intothe room and informed Mrs Ouko that the body of her husband had been found. At this,Mrs Ouko collapsed screaming in grief. [Troon FR para 116].

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    Esther Molly Mbajahs written evidence stated that I heard Anguka and the Deputy Mr Tootalking, I heard the Deputy say How could you come and break the news just like that, heseemed really furious [Esther Molly Mbajah statement]


    Later on February 16th, President Moi issued an additional statement through Voice ofKenya, adding Dr. Robert Oukos death:

    It is with profound sorrow that I have to announce the death of the Honourable RobertOuko, minister for foreign affairs and international co-operation and Member of Parliamentfor Kisumu town.On learning of the report of his disappearance on Wednesday, the government mountedan intensive search for Dr. Ouko using all means at its disposal.Dr. Oukos partly burnt body was discovered today six kilometers away from his Koruhome in circumstances which at the suggest foul play.Further investigations are being conducted into the death of the Hon. Dr.Ouko but I wouldlike to assure the public that anyone who may be associated with this horrible event willmost certainly be apprehended and brought to justice.Let me repeat my assurance to the nation that the government is committed to theprotection of the lives of all citizens of this country, and no stone will be left unturned in thedischarge of that duty. The government will make further information known to the publicabout the circumstances pertaining to the death of Hon. Dr. Robert Ouko as thisinformation becomes available.I wish to extend to the family and relatives of the late Dr. Robert Ouko my sincerestcondolences. It is not only their loss but that of the whole nation, for the late Dr. Robert

    Ouko was a brilliant leader, an articulate and a courageous spokesman of this country anda loyal servant of his people. I have personally lost a loyal dedicated friend-Dr. Ouko is thebest foreign minister Kenya has had. I will greatly miss him.

    May the Almighty rest his soul in eternal peace.

    The front page of The Daily Nation on the next day (17th) carried Mois statement and adeclaration from Saitoti that Oukos death was murder.


    On 17th February at 11.30am the Kenyan State Pathologist, Dr. J. N. Kaviti arrived,examined the body and began the first stage of the post-mortem. Photographs were alsotaken of Dr Oukos body and the surrounding area.

    The following items were found at the scene:

    A revolverA holsterA white plastic jerrycanA red plastic lidA torchA box of matchesA leather jacketA pair of gumboots

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    A walking stickA green polythene paper containing clothesA sock

    [KPFI 4:1 pages 14-15]

    Dr Oukos jacket pocket contained Sh400 and four rounds of ammunition from his revolver.

    Dr. Kaviti noted that Dr Ouko had been shot in the head with an entry wound 8cm abovethe right ear, exiting 6cm above the left ear.

    Dr Kaviti also recorded that the ministers right tibia and fibula (i.e. the bones below theknee) were broken at the ankle. Although he initially attributed the cause of the break tohave been the heat of the fire he later agreed that they could have been caused by a bluntor sharp force.

    The body was then sealed in a body sheet and taken by air [helicopter?] to the LeeMortuary in Nairobi where a post mortem examination was conducted by Dr Kaviti in thecompany of Professor Oliech, the Director of Medical Services, Dr Joab Bodo, ChiefOrthopaedic Specialist and the Oukos family doctor, Dr Joseph Oluoch.

    The post mortem revealed lead bullet fragments embedded inside the skull and moreintense burning on the back of the body than the front.

    Dr Kaviti concluded that the cause of death was severe brain damage following a bulletwound to the head and subsequent burning.

    Okoko continued with the investigation until he handed to Detective Superintendent JohnTroon of New Scotland Yard, London. It must have seemed a good idea at the time.


    On February 19 the government announced that three detectives from Scotland Yard,Detective Superintendent John Troon together with Detective Inspector Graham Dennisand Detective Sergeant David Sanderson from the Yards International and OrganisedCrime Branch, would take over the investigation. They were accompanied by Dr Iain West,a Forensic Pathologist from Guys and St Thomas Hospitals, London.

    The Scotland Yard team arrived on 21 February.

    FORENSIC EVIDENCE [Troons Final Report paras 41 52 inclusive]

    On the same day that they arrived in Nairobi, Dr Iain West, accompanied bySuperintendent John Troon, carried out a second post mortem at the Lee Mortuary.

    The body of Dr Ouko lay on its back. The trunk had been largely destroyed by fire his faceand head had not been badly burnt and he was easily identifiable.

    Beside his left leg was the torch he had borrowed from his driver, Joseph Otieno.

    Behind and to the right of his head lay his .38 five chambered revolver, with, it transpired,one spent round at the twelve oclock position.

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    Some 3-4 feet to the right of his body stood an open 6 litre white plastic jerrycan and amatchbox with some matches still inside lay nearby.

    Further away, approximately 15 feet from the body, lay jerrycan top and the ministerswalking stick, his holster and Wellington boots. There was also a plastic bag containing a

    pair of jeans, a shirt and a pair of socks, and a leather jacket in the pockets of which werefound four live rounds of .38 ammunition, a pair of glasses and Sh400 cash.

    All of the items except for the jerrycan, matches and the torch, were later identified asbelonging to Ouko and were usually kept in his bedroom.

    Evenly spaced out between the leather jacket and the ministers body were four burnmarks approximately 12 inches round.

    Dr West, too, concluded that the cause of death was a firearm wound to the head whichoccurred in life but there was no contact wound.

    Dr West, however, went further in his analysis and conclusions than Dr Kaviti had done.

    West stated that Dr Oukos body had been burnt by a slow but intense fire after he hadbeen killed, that there was no evidence that his body had been on fire whilst he was aliveand that fire had taken place once the body was laid down.

    The broken ankle was caused while Dr Ouko was still alive, not by the heat of the fire,probably by a heavy fall or blow.

    Dr West also found bruising on Dr Oukos right upper arm which was

    consistent with ablow at the time of death or shortly before.

    The bullet wound was also not in a position that would have been usual if death had beenthe result of suicide and that the damage to Dr Oukos skull was more severe than wouldbe expected if it had been caused by standard .38 special round, i.e., by Dr Oukos owngun.

    Dr Ouko would have lost consciousness and all muscular activity immediately he was shot.

    The shot to Dr Oukos head had of course resulted in severe blood loss but West noted

    that the blood flow across his face (as witnessed by photographs taken at the scene)suggested that the head had been moved after the fatal injury had occurred within sixhours of death.

    Dr West concluded that the injuries suffered by Dr Ouko were not consistent with suicidebut rather he had been shot by someone else after breaking his right leg and the body hadsubsequently been set on fire.

    Finally, West concluded, Dr Oukos death should be investigated as one ofhomicide. He hadbeen murdered.

    As the days and weeks of the Scotland Yard investigation went on further detailedexamination of the murder scene and examination of the physical evidence wasundertaken.

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    On 22 February, Dr West and Troon visited the site where Dr Oukos body had beenfound. Their search revealed a bullet mark that had removed a small portion of branchfrom a bush 7 feet north of the body.

    A Detective Sergeant David Sanderson, a specialist in forensic examination of crime

    scenes from Londons Metropolitan Police Laboratory assisted Dr West with anexamination of the trajectory of the bullet and its relation to the position of Dr Ouko at thetime he was shot.

    Dr West deduced that if the bullet mark had been caused by the fatal shot to Dr Oukoshead then its trajectory would indicate that he had been shot when standing up. [Troon,Interim, Para 56].

    West concluded that if Dr Ouko had been shot whilst he was seated in the position wherehis head was found then the bullet could have hit the branch nearby but if he had beenseated in the same position as where his body was found then the branch would not havebeen hit. For Dr West this evidence suggested that Dr Oukos body had been moved afterdeath.

    Together with the evidence of the blood flow on Dr Oukos face Troon concluded on thebasis of Dr Wests findings that if the bullet mark on the branch had resulted from the fatalshot then the body had been moved by at least two or three feet and within six hours ofdeath but that there was no evidence to suggest that Dr Ouko had died at any othervenue than the scene. The injury to his arm and leg however, could have occurredelsewhere.

    Despite a search supervised by Detective Sergeant David Sanderson and weeks ofsearching by Kenyan police officers however, the bullet was never found. Without thebullet there could be no certainty whether the fatal shot had come from Oukos own gun oranother weapon.

    It is important to note that the correlation of witness testimony from the maid SalinaWere and the herdsboy Paul Shikuku (supported by testimony from local villagers) with thepost mortem examinations and analysis of photographs taken of the body at the scene,particularly the blood flow on the deceaseds face, and the nature of the evidence that ashot had been fired at the place where the body was found led to an inescapable andcritical conclusion: Dr Robert Ouko had been shot at or within a few feet of where his

    body was found.

    Troons Interim Report and Final Report mention that exhibits from the case were sentto the Metropolitan Police Forensic Science Laboratory in London through British Airways.[Troon Interim Report para 59 & Final report 252]. However, in his book Dr Iain WestsCasebook, Chester Stern claimed that John Troon had helped Dr West to take the skullvault through the airport by persuading the authorities that the usual X-rays might damagevital samples being taken back to England. When it came to the state funeral, animaginative and innovative mortuary assistant had simply covered the discrepancy bycreating a convincing death-mask to attach to the top of the body for the benefit of thosewishing to view the body. [Dr Iain Wests Casebook by Chester Stern pages 98-99]

    Aside from the fact that part of Dr Oukos skull was arrogantly and improperly removed toLondon, it leaves the question, is it still there?

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    The Senior Scientific Officer (Firearms Section), Scotland Yard, Mr Kevin OCallaghan alsoreviewed the evidence.

    OCallaghan concluded that there was no evidence of a contact wound (i.e. the shot thatkilled Dr Ouko was fired from several inches away). He also noted that he was unable to

    ascertain whether the bullet fragments found in the skull were from a plain bullet orfragments from a jacketed bullet but that they were not consistent with any of the fourremaining rounds of .38 ammunition found in the pocket of Dr Oukos leather jacket.

    He also concluded that the lead mark found on a tree branch nearby was, in his opinion, abullet mark and that there strong indications that the cartridge case found in the chamberof the Ministers weapon had been fired from the exhibit.

    Forensic Scientist Mr Phillip Toates reported to Troon that no blood was found on Oukosgun, or on the inside of his Wellington boots suggesting that the latter were not being wornat the time Dr Oukos ankle was broken. He was also of the opinion that the shirt and jeansfound near the body had been worn since the last time they had been washed which inturn suggested Ouko had changed his clothing on the night he disappeared.

    Intriguingly Toates reported that a single Caucasian hair was found loosely associatedwith a partially burnt handkerchief found at the scene. The origin of the hair was notknown but Troon concluded that it could only come from light skinned or Asian populationand its presence could have resulted from site contamination.

    Mr Andrew James Douglas, a specialist in fire investigations examined the exhibits sent toLondon and photographs from the post mortem and of the scene where Dr Oukos body

    was found. He confirmed that the jerrycan had contained diesel (with a tiny percentage ofcattle dip) and that Dr Ouko was wearing clothes at the time of his death.

    Douglass opinion was that, Dr Ouko was lying on his back for either all or most of the fireand his clothing and the immediate area surrounding the body was soaked in diesel fuel.Diesel had also been detected in a sample of soil obtained from where the Ministersjacket was found. [Troon FR para 260]

    He also undertook various tests to see how a fire might have developed. He concludedthat from the moment the body, soaked in diesel, was ignited it would have taken perhaps10 seconds for the flames to reach the face area (depending on atmospheric and weather


    Forensic Scientist Geoffrey Warman Bsc, PhD, examined swabs taken from Dr Oukospalms and the .38 spent cartridge case found at the scene. Warmen noted that the swabstaken by the Kenyan police were heavily covered in debris and were not ideal for theprocess. However, he conclude that although there was evidence of a very small particleof firearm discharge residue found on a sample labelled right palm, this could have comefrom handling the spent cartridge or from the frequent handling of a weapon and thatthere was insufficient evidence to support any view that Dr Ouko had recently fired aweapon. [Troon FR 264-266]

    Troon summarised the (later) forensic evidence that it was only possible to say withcertainty that the firearm wound was not a contact wound, the particles found inside DrOukos head are not consistent with the ammunition found at the scene.And that, The

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    evidence of the bullet mark on the branch confirms that a firearm had been discharged atthe scene. Diesel fuel has been identified as the burning agent and for most of the burningDr Ouko was lying on his back. [Troon FR para 267]

    He added, There are no indications that the rubber boots found at the scene were recentlyworn. No blood or fingerprint was found in or around these exhibits. [Troon FR 269]

    The crucial part of Scotland Yards forensic evidence was that Dr Ouko had beenkilled where his body was found, or a few feet from the spot.

    This evidence, together with the eye-witness testimony of the herdsboy PaulShikuku and others, evidence and testimony that has never been disputed, isabsolutely central to an understanding (and refutation) of many of the theories thathave grown up around the murder of Dr Robert Ouko.

    The evidence and testimony in this respect is clear: Dr Ouko was killed on themorning of the 13th February, 1990, and killed at the spot where his body wasfound.

    In the absence of any new evidence to the contrary all other theories have to be setagainst these facts.


    The murder of Dr Robert Ouko was the subject of investigations by two police forces, a judicial inquiry, two murder trials (both of the same man, Jonah Anguka), a parliamentarycommission, libel actions and at least eight published books, including:

    Initial investigations by the Kenyan police, February 1990 Investigation by New Scotland Yard, February 21 to June 30, 1990 The Judicial Commission of Inquiry, October 1990 November 1991 Further Investigations by the Kenya Police, 1991 The trials of Jonah Anguka, 1992-94 The Parliamentary Select Committee Investigation 2004/5


    From these investigations and inquiries arose ten areas of investigation that either had to

    be investigated (however far-fetched they seemed) or became the bases for believablemotives for the murder of Dr. Ouko. The ten theories were based on:

    Suicide General crime The Washington trip The Kisumu Molasses Project and corruption An Executive order killing An un-attributed allegation against Domenico Airaghi and Marianne Briner-Matten Local politics and local government corruption A family row A domestic dispute Specific charges against Jonah Anguka

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile




    Both the Kenya and Scotland Yard police investigations did have to consider the possibilitythat Dr Ouko had committed suicide, however implausible that would seem, on the basis

    that a professional empirically-based investigation would have to consider all possibilities,however remote.

    Troons Final Report stated that In the early stages of the investigation there were manywho held the view that Dr Ouko had committed suicide, some still maintain that view [TFRpara 271]. Troon also conceded Dr Oukos attitude and demeanour and some of hisactions during the last few days of his life may have given some people the impressionthat he was in a state of mind, which with the benefit of hindsight, is suggestive ofsuicide [TFR para 275].

    Even in the Conclusions of his Final Report Troon stated that even though he thought ithighly unlikely, I cannot completely rule out the possibility that Dr Ouko committedsuicide [TFR para 279].

    The Kenyan police Further Investigations Report noted that quite a good number ofpeople including professionals held the view that Dr.Ouko might have committed suicidebut that, It was possible that that was a mere speculation based on ones impression afterlooking at the scene.

    Ultimately, however, the conclusions of the Kenyan police as summarised in their FurtherInvestigations Report and those of the Scotland Yard team as set out in Troons Final

    Report, were the same.

    The Kenya police stated that Dr Ouko had not committed suicide and that he must havebeen murdered [KPFI p57 8:3 (vi)] and that nobody offered evidence to support that[suicide] theory [KPFI 8:3], whilst Troon concluded that the evidence so far obtained inrelation to Dr Wests findings, events leading up to his death and motives suggests in allprobability Dr Ouko was murdered.

    The Kenyan police noted that Dr Oukos gumboots were placed neatly on top of eachother which would seem odd for someone intending to commit suicide. They noted toothat his revolver appeared to have been placed near the body by another individual; that

    four rounds of ammunition were found in his pocket not in the chamber of his revolver,again an odd thing to have done if he had committed suicide; and that his fingerprints werenot on the gun found at the scene (although rough wood handle). The entry and exitpoint for the shot to his head also indicated that the gun had been fired by anotherperson [KPFI page 55, 8:3 (ii)]. These observations, together with the presence of DrOukos clothes at the scene and the manner in which they were laid led the Kenya policeto conclude that After taking the above points into consideration, we see nothing in favourof suicide. We therefore exclude suicide from our findings. We concur with experts that Dr.Ouko must have been murdered [KPFI page 57, 8:3 (vi)].

    Troon too ruled out on the grounds that there was no evidence of sufficient cause, whetherit was the longstanding dispute between the brothers or the alleged dispute on theWashington trip. Troon also considered highly unlikely that Dr Ouko would venture by foot

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    2.8km over rocky terrain in the dark carrying five litres of fluid in a can, a torch, spareclothing and a walking stick before finally burning and shooting himself [TFR para 276].

    To an extent the idea that the suicide theory for Dr Oukos death was [pushed] hasreached near mythical proportions. There is no doubt that local police officials and even DrKaviti maintained the theory as a possibility for some time but there is little or no evidence

    of a concerted attempt among higher authorities to do so.

    As has been noted, the police, be they Kenyan or British, had to consider suicide as atheory. Both rejected the idea and if anything the Kenyan police Further InvestigationsReport did so more emphatically than the Troon Final Report.

    Similarly, statements made by President Moi and others at the time of Dr Oukos death,including Professor Saitoti, were clear that they regarded it as an act of murder or foulplay. The Nation newspapers front page on the 17th February carried statements andheadlines to this effect from Moi and Saitoti.


    Just as the police forces investigating Dr Oukos murder had to consider suicide as acause they also had to rule in or out whether his death had arisen as a result of somegeneral crime, a robbery that had gone wrong for example.

    The fact that nothing appeared to have been stolen from Dr Oukos house, that his jacketfound at the murder site still contained 400 shillings in cash [check amount] and that hisrevolver was also found at the scene, the Kenyan police concluded that in the generalcommission of crime, these could not have been left behind. For this reason, we do not

    believe that a general crime could have been the motive for the murder of Dr. Ouko[KPFIpage 57, 8:4].


    For the first five or six weeks of his investigations, Scotland Yards DetectiveSuperintendent John Troon was confronted with witness testimony that directed himtoward a long-running and often vitriolic row in Dr Ouko's family, allegations of a viciouslocal political campaign going back to before the 1988 election, and allegations of

    corruption in the Kisumu Town Council, as possible motives for Dr Oukos murder.

    Dorothy Randiak, Dr Oukos sister, made three statements to Troon, on March 2, 27 andApril 11, the first two of which were entirely about the family row and its possible link withlocal politics, and his involvement with another woman.

    Mrs Christabel Ouko, Dr Ouko's wife, made four statements to Troon on March 2 and 13and April 5 and 8. Her second statement (March 13) was a purely administrative (buthighly significant) action recording the handing of her passport and that of her latehusband, to Troon. The first and third statements, however, were also entirely about thefamily row and her husbands private life.

    Troons 'Interim Report' submitted in July however, points to a major shift in hisinvestigation some time in the middle of March, 1990.

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    In paragraphs 101 and 102 of the Interim Report Troon stated that, 'On Saturday 17March my colleague Detective Sergeant Lindsay received a telephone call to meet aperson in the Imperial Hotel, Kisumu. Lindsay attended the venue and there met a personwho identified himself as Professor Thomas A. Ogada, the Kenyan Ambassador toSwitzerland', and that, 'Prof. Ogada informed Lindsay that he had been directed by His

    Excellency the President to hand over to the Scotland Yard Officers a sealed envelopewhich he had brought with him from Switzerland. In addition to the envelope, Prof. Ogadasupplied details of two contacts in relation to the contents, one being Mrs Briner Mattern,the other being her advocate in Kenya Mr Frank Addly of Kaplan and Stratton Advocates,Nairobi. [Troon, Interim report, paras 101 & 102]

    Perhaps interestingly, no record of President Moi's involvement was made in Troon's 'FinalReport' submitted in August, 1990.

    Troon's investigation from this time seems to have concentrated on proving motives for DrOukos murder based on the theories gained that there had been an argument between DrOuko and Nicholas Biwott, then Kenya's Minister of Energy, during the trip to Washingtonfollowing a supposed meeting between Ouko and the U.S. President, George H.W. Bush(although Troon did accept that the "factual basis" for the alleged row on the Washingtontrip was "somewhat tenuous" ['Final Report', paragraph 142] and based on"hearsay" ['Final Report', paragraph 217]; that Biwott had battled with Ouko to bring aboutthe cancellation of a project to build a molasses plant at Kisumu (in Oukos constituency);and that Dr Ouko was preparing a report on high level political corruption in relation to theKisumu Molasses Project (which by implication named Biwott).

    The basis of Troons theory about a row on the trip to Washington was the testimony of Dr

    Oukos brother, Barrak Mbajah, and the later testimony of his sister Dorothy Randiak (inher third statement made on April 11th) together with her alleged conversations with Troon.

    Troons theory that the Kisumu Molasses Project and a possible Corruption Reportlinked to it, might have provided a motive for murder, was based on a file of allegationshanded to Scotland Yard apparently at the direction of President Daniel arap Moi,allegations made by a Domenico Airaghi and to a greater extent a Marianne Briner-Mattern, who said they were directors of BAK International, a company based inSwitzerland that had tendered to Ouko when he was Minister for Industry to re-start theMolasses Project in Kisumu.

    Troon's took a witness statement from Briner-Mattern on the 22nd March, some five daysafter his team had received the file from the Kenyan ambassador to Switzerland, asdirected by His Excellency, on the 17th March.


    Troons first theory as to the motives for Dr Oukos murder was that a dispute hadoccurred on the Washington Trip, the private presidential visit to the United States ofAmerica between the 27th January and 4th February 1990.

    In Troons Final Report he surmised that, Throughout the enquiry strong indications havebeen given of some form of serious disagreement between Dr Ouko and Mr Biwott duringthe Washington Trip. Whilst factual allegation is somewhat tenuous, there is on the other

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    hand, strong evidence from many witnesses, including family, of Dr Oukos concern, worryand pensive attitude directly on his return from Washington [TFR para 142].

    Troon also gave the source of the allegations as not just Dr Oukos brother and sister. Hestated, The allegations are hearsay and have come mainly from Barrak Mbajah [DrOukos brother] and Mrs Randiak [Dr Oukos sister] during the course of conversations

    with two independent officials, one of which was present on the visit [TFR para 217].

    The independent officials Troon was referring to were Bethuel Kiplagat and Mr Oddenyofrom the Ministry of Foreign Affairs. Troon added that the allegations was supported byalleged conversations Dr Ouko had with his sister Dorothy [Randiak] and his solicitor MrOraro [TFR para 217].

    Troon reiterated later in his report that, There is tenuous evidence both factual andcircumstantial that some form of dispute or disagreement took place in Washington[TFRpara 274].

    The testimony that gave rise to the Washington Trip allegations were made by EstonBarrack Mbajah and Dorothy Randiak on the basis of their recollections of conversationsthey said they had with Bethuel Kiplagat and Malaki Oddenyo, respectively PermanentSecretary and Director of Information in the Ministry of Foreign Affairs (Dr Oukos Ministry).

    Barrack Mbajah made a lengthy witness statement on 31 March 1990. In July 1991 he fledto the United States just before he was due to give evidence to the Judicial Inquiry andsubsequently released an affidavit 23rd September 1991.

    In his witness statement of 31 March Barrack Mbajah claimed that just before Dr Oukos

    funeral President Moi, Hezekiah Oyugi and Malacki Oddenyo, called at Oukos Loreshohome in Nairobi. Mbajah alleged that Oddenyo told him that during the Washington trip

    the US President, Mr Bush, did not want to meet President Moi because the nature of theKenya Delegation was not a state visit. Barrack also stated that at some stage Dr Oukodid appear on US television at a press conference.

    He then alleged that Oddenyo told him that Dr Ouko did have a private meeting withPresident Bush with the knowledge of President Moi. This action apparently so infuriatedMr Biwott that there had been exchanges between the two ministers, which on their returnto Kenya caused Dr Ouko to have a meeting with President Moi, the latter giving Dr Oukosome time off to rest [TFR paras 78-80].

    In his affidavit of 23rd September 1991 Dr Oukos brother Barrack further alleged that onhis return from America Dr Ouko was suspended as a Minister by Moi, his securityremoved, his passport had been taken from him and he had been banished to his Korufarm.


    Barrack Mbajah went so far in his affidavit as to name those he alleged had collected DrOuko from Koru on the morning or 13th February, 1990 and then, presumably, murderedhim.

    The house girl, who is related to, known as Selina, had given me a small note written bymy late brother which he left for her to give me personally. In this note my brother informed

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    me that he had been called by Mr Oyugi and told that Oyugi would help him escape fromKenya because the President was not ready to forgive him. My late brother told me he wassuspicious in the manner that these people wanted him to leave the house. The peoplewho went to collect him were Jonah Anguka, District Commissioner of Nakuru, GeorgeOraro, Advocate, and Paul Gondi a banker assisted by Eric Onyango [who..]. Theycollected my brother in the morning of 13 February 1990 with instructions that they were

    going to hand him over to Oyugi who was waiting for him and Minister Biwott.

    Barrack Mbajah added, It is also Oyugis responsibility as the one in charge of the KenyaInternal Security to state where they withdrew all the security officers guarding my latebrother on the day before he was collected from the house and taken to the murderchambers.

    So Barrack Mbajahs allegations were that whilst on the Prayer breakfast trip toWashington in late January, early February 1990, Dr Ouko had met with President Bushwhen President Moi had been denied a meeting; that Ouko had discussed corruption inKenya with US officials; and that he had in effect outshone Moi at a press conference.These incidents, according to Barrack Mbaja, so infuriated Biwott that it led to a rowbetween him and Ouko.

    Dorothy Randiak, Dr Oukos sister, made three statements on 2 March, 27 March and 11April 1990.

    It is of interest that in his Final Report Troon says Dorothy Randiak only made twostatements [Troon FR para 90] and the basis for her allegations to Troon also seems to beconversations Troon said he had with her that were not recorded in the three writtenstatements.

    At paragraph 91 of his Final Report Troon reports that Dorothy Randiak maintained thatduring a conversation with Dr Ouko on 6 February, when he visited her at work, he told herof the USA visit and mentioned that the corruption allegation and the US press interviewswould kill him.

    At paragraph 97 Troon went on to say, She also alleges that at a meeting with Mr Kiplagatthe Permanent Secretary for Foreign Affairs, after the Minister s death, but before thefuneral, the latter said that since the Washington trip Dr Ouko had looked very disturbedand when Dr Ouko had taken the Canadian Ambassador to State House he was veryuneasy and left early. Mr Kiplagat further said that Dr Ouko was very uneasy which was

    unusual, and that at the same meeting Mr Kiplagat had told her that there was a seriousdisagreement on the Washington Trip between Dr Ouko and Mr Biwott and that all was notwell between the two.

    For Troon the alleged row on the Washington Trip raised by the testimonies of BarrackMbaja and Dorothy Randiak, although he accepted they were based on somewhattenuous facts and hearsay, provided sufficient motive for murder.


    Troons Washington Trip theory and particularly Barrack Mbajahs later embellishmentthat Dr Ouko had been sacked and banished by President Moi, has for 21 years or moreprovided one of the mainstays of the Executive order theory that Ouko was murdered onorders made by high level government figures. The Washington Trip Executive Order

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    theory makes for intriguing and beguiling reading and over the last 21 years the story hasgrown in the telling who was there at the murder scene, where it happened and whopulled the trigger a story that has been repeated in parliament, books, on websites andparticularly in the nations newspapers time and again almost without challenge.

    The problem with the Washington Trip Executive Order theory is that when the facts are

    considered, most of which have been publicly available for 20 years, the theory collapses.There was indeed only hearsay testimony to support it based on tenuous facts. Theevidence is all against it.

    The theory is based in the first instance on what Barrack Mbajah says Malacki Oddenyosaid to him when they met at Dr Oukos Loresho home during the period of mourning priorto the funeral. It was thus a theory partly based on an alleged conversation between aman who was not on the Washington Trip, Barrack Mbajah, with a man who was also noton the trip, Malacki Oddenyo. And, Oddenyo denied the substance of the conversation.

    At paragraph 82 of his Final Report, Troon stated that, The alleged conversation hasbeen put to Mr Oddenyo at interview on 14th May 1990. Mr Oddenyo admits visiting theLoresho home between the finding of the Ministers body, and the funeral, as part of thefuneral committee. He states he did converse with Barrack Mbajah on these visits butdenies that he discussed the Washington trip or the relationship between Dr Ouko and MrBiwott.

    Troon took the view that Barrack Mbajahs testimony supported that of Dorothy Randiakslater, mainly verbal testimony, gave sufficient to give the theory substance but it does soonly in part.

    In her first two written statements (made on the 2nd and 27th of March, 1990) DorothyRandiak did not mention the trip to Washington. Her first two statements were entirelyabout a row in Dr Oukos family, particularly regarding a long-running dispute with hisbrother Barrack.

    In her first two statements Randiak did refer to meetings with her brother Robert onFebruary 6th and 9th but stated that their conversations revolved around his concerns athis brothers actions at the first meeting and accident he had been involved at the secondmeeting.

    It was only during Dorothy Randiaks third witness statement made on 11th April that she

    mentioned the Washington trip. In that statement she said, On the 6 February 1990 whenhe came to see me at the College it was around 12 oclock. I asked him if he could havelunch, he said he did not have an appetite for lunch, he looked worried and not cheerful ashe used to be. I asked him about his trip to the US he said it was good, he said ourPresident was invited to address the Prayer Breakfast and he said there was a lot ofbusiness and Government people, he said the President talked to them about the word ofGod, he actually preached the Bible, people appeared to be very happy. Robert told methat our President totally converted the minds of people who thought that Anti Christ wasbeing preached in Kenya. [DR statement, 11 April, 1990].

    It was only at this point, some 50 days after the Scotland Yard investigations had begun,on the penultimate page of her third witness statement that Dorothy Randiak, on beingasked, referred in any way to the Washington trip row. At this point she stated, Icommended Robert for the Press Conference he held in the US and I also drew notice to

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    letters of commendation which had been written by Kenyans about the conference. Hemade the following comment in Luo language, MAGI EGIK MANEGA which translated toEnglish means THESE ARE THE THINGS THAT WILL KILL ME. He was referring to thePress Conference in America and the number of letters he had received in the media.

    Troon also failed to point out that Dorothy Randiaks alleged assertion that she spoke with

    Bethuel Kiplagat and that they had a conversation that supported the row theory, does notappear in any of Randiaks three written statements. And again, the supposed source,Kiplagat, denied the substance of the conversation [TFR para 98].

    Bethuel Kiplagat gave a very different account of the Washington trip (that he had beenon) to that reported by Dorothy Randiak.

    In Kiplagats witness statement made to Troon on 11th May 1990, he stated that I did notsee Mrs Ouko but I did see his sister Dorothy. I had a general conversation with her but Idid not mention to her that Dr Ouko was worried or concerned about anything. [BethuelKiplagat Witness Statement]

    As to a meeting with President Bush and any row on the Washington trip, Kiplagat had thisto say: There was one press conference held in Washington on the day of our departure.This conference was given by Dr Ouko and I and other members of the delegation werepresent but not all There was no formal meeting of the delegation as to who shouldappear on the press conference but our PR people in the US advised us that this shouldbe Dr Ouko. As far as I am aware there was no member of the delegation who objected toDr Ouko giving the press conference I can say that Dr Ouko did not meet any other USGovernment official privately or officially. All the time I was with Dr Ouko, I never foundanything unusual in his character or behaviour in the USA or his return. He was contented

    and happy and said how pleased he was that the visit turned out well. As far as I could seeand understand there was no friction or misunderstanding between Dr Ouko or any othermember of the delegation in the USA. His relationship with Mr Biwott was normal andthere was no interference and they supported one another

    Kiplagat added, The last time I saw Dr Ouko was on Monday the 5th of February when wemet at State House with the President and the Canadian Ambassador and Dr Ouko washis usual self and did not appear worried. [Behuel Kiplagat Statement 11 May 1990].

    Troon obviously accepted the word of Barrack Mbajah and Dorothy Randiak and not thatof Bethuel Kiplagat (not that he remembered even interviewing Kiplagat) and conspiracy

    theorists have done like wise ever since. The he would say that sentiment has ledpeople, including Troon, to all but dismiss Kiplagats testimony but he was only one ofmany who testified along the same lines.

    Mr Onyango had known the Minister for some 25 years and was also very close friend ofthe family, according to Troon (para 134). He visited Dr Ouko at his Koru farm onSaturday 10th February, some three days before he was murdered. Troon recorded thatwhen Onyango and Ouko met that day they had a general discussion and that, Theyspoke about the Washington Trip which according to Mr Onyango, Dr Ouko had said wentwell with President Moi gaining popularity.

    Moses Njuguna Mahuga was the Chief of Protocol at the Ministry of Foreign Affairs andInternational Cooperation and a member of the delegation that flew to Washington saidthat Dr. Ouko seemed his normal self throughout and gave no visible indication that he

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    was worried or concerned about anything. In a witness statement on 24 May, 1990, hestated:

    I travelled from London to Washington by concorde and accompanied the President and anumber of ministers including Dr Robert Ouko, Mr Oyugi and Mr Biwott. During this visitwhich was a Prayer Breakfast and therefore looked upon as private visit, I accompanied

    the President throughout the programme. The late Dr Ouko was also accompanying HisExcellency. To my knowledge I am not aware that Dr Ouko met politicians or congressmenin his official capacity. The only time I am aware that he would have come into contact withsuch persons would be when we met collectively at various functions.

    Mr. Baker, the U.S. Secretary of State met the President at our hotel and Dr. Ouko wasalso present and other cabinet ministers including Mr. Biwott, President Bush andPresident Moi met with other Heads of State only. I am not aware of any incident of frictionor disagreement between any member of the delegation throughout the trip to Washington.The return trip to Kenya was without incident. Dr. Ouko travelled on concorde to Londonwith the President and then by Kenya Airways to Nairobi. On arrival in Nairobi Dr. Oukoseemed his normal self and had travelled in his normal position on the aircraft which is adouble seat next to the Presidents double seat. Dr. Ouko would be seated next to Mr.Biwott the President and Dr. Ouko were in conversation in the normal manner. In fact, onarrival at Nairobi, Dr. Ouko passed a note to me for Mr. Kiplagat indicating that HisExcellency wished to see the Canadian High Commissioner the following morning at StateHouse at 9am. On that morning, Dr. Ouko was also present. That is the last time I saw thelate minister. As Chief of Protocol, it was my own responsibility to plan the programme forthe trip to Washington. Should there have been any open incident which had occurredduring this visit, I am sure that I would have some knowledge of it. [114 Witness statementMoses Njuguna Mahugu]

    Kenyas Ambassador to the United States at the time of the Washington Trip, Mr. DenisD. Afande, C.B.S., was moved some eight years later (30 October, 1998) to issue alengthy statement in the hope that those who read it will ignore some of the maliciousrumours which have appeared in the media, books and other publications on the death ofthe late Minister for Foreign Affairs and attempting to connect it with the [Washington] visit.

    In his statement he stated that Dr Ouko and Nicholas Biwott had travelled together in theofficial car to all common destinations of events of the programme for the visit, and that,As I had the opportunity of being with them, I can verify that they were both very happyand enjoyed travelling together. I did not see any incident of bad blood between them as

    has been alleged. [119 letter to Mr Kathuirima from Denis Afande, 30 October, 1998].

    Denis Afande said he was present at all meetings which H.E. the President held withsome U.S. Congressmen, the Secretary of State, James Baker, The Assistant Secretaryfor Africa, Howard Cohen and other groups I also attended the meetings which theMinister of Foreign Affairs the late Dr Robert Ouko held at the [Willard Intercontinental]hotel, and, I was also present during most of the briefings by the Minister [Ouko] to HisExcellency the President on those he (the Minister) met. H.E the President was happy withthe discussions the Minister was holding and expressed his appreciation to that effect.

    Significantly, Denis Afande declared, Having been involved in making the appointmentsfor the meetings the late Dr Ouko attended, I am not aware of any meetings he held withother U.S. Government officials not indicated in the programme, and, I am surprised to

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    hear rumours that there was a secret meeting between President Bush and the lateMinister. There was no meeting between the two[our underlining].

    The Kenya police Further Investigations Report stated that, The security officials andother Government officials who were with the Kenyan delegation were interviewed and alldenied any knowledge of the alleged quarrel or conflict between Hon. Biwott and Dr.

    Ouko, and concluded that, There is no evidence to confirm that Dr. Ouko while inWashington met President Bush, an action which is alleged to have infuriated Hon. Biwottand caused the conflict. [KPFI p43, 7:4 (ii)]

    So the testimony of those on the Washington Trip, the view of the Kenya police, and evenit seems the words of Dr Ouko at the time strongly suggest that there was no row and thatthe alleged cause of the row, a meeting between Dr Ouko and President Bush, did nottake place. But was there any independent evidence to back this up? The answer is yesthere was and the evidence for it seems to be reliably based.

    In 2003 President Bushs diary from the relevant period, giving a minute-by-minuteaccount of Bushs activities and meetings, was made public by the Bush PresidentialLibrary at the Texas A&M University in College Station, Texas. The Library, which is U.S.Government funded and administered, keeps documentary and photographic archives ofPresident Bushs period in office.

    The entries for the three days that the Kenyan delegation was in Washington make nomention of any private meeting between President Bush, Dr Ouko, or President Moi. [120]

    The archivist at the Bush Library, Warren Finch, searched the librarys files and stated thatthere were no photographs of Bush meeting Ouko.

    And 31 August 2000, President Bushs lawyer (Andrew & Kurth LLP) confirmed that MrFinchs statement and the accompanying archival materials constitute the most accuraterecord of the events described. [121]

    It would appear that the alleged meeting during the Washington Trip between Dr. RobertOuko and President George Bush never took place.

    For the sake of investigating the row sacked banished theory however, let us look forany evidence that might support or undermine it from the time Dr Ouko returns to Nairobi.

    The theory ran that Dr Ouko had been sacked, not flown back on the same flight as therest of the delegation, had his passport removed when he did get back to Jomo KenyattaAirport, was sacked by President Moi and banished to his Koru farm, and had his officialbody bodyguard and driver removed.

    Eston Barrack Mbajah, Dr Oukos brother, stated in his affidavit or 13 September, 1991thatI was informed by my late brother that, after arriving from America, my brotherspassport was seized at Jomo Kenyatta International Airport by security officials. [110]

    The evidence to destroy this theory is if anything even more solid than those thatundermine the meeting with Bush led to row theory.

    One of the most conclusive pieces of proof that is and has been readily available for 21years, and should have been used by investigating authorities and the media to discredit

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    the banished theory is the photographic evidence that proves he landed with Moi and thedelegation on 4th February, 1990.

    The departure and return of Mois delegation to Washington were public and newsworthyevents. Not only were hundreds of people at Jomo Kenyatta Airport there to see thedelegation depart and return, so were the mass media in Kenya at the time.

    Photographs available in archives in Nairobi, dated 4th February 1990, clearly showPresident Moi coming off the Kenya Airways flight, meeting assembled dignitaries andcrowd, walking amongst the crowd and being welcomed by dancers.

    A few steps behind Moi, in clear view, is the figure of Dr. Robert Ouko. There arephotographs too of Moi and Ouko together greeting the people and walking among thecrowd. Ouko was on that flight.

    The evidence is also overwhelming that Dr Ouko continued to act in his official capacityafter returning from the Washington Trip, continued to give instructions to his staff andwas planning to fly to the Gambia in his official capacity as Minister of Foreign Affairs onthe 14th February.

    On Monday 5th February, the day after returning from Washington, Dr Ouko was at StateHouse at a meeting between President Moi and the Canadian Ambassador. [1, TFR para9, 97 and 220]

    Later that day Ouko travelled to Koru, driven by his official driver Joseph Yogo Otieno andaccompanied by his bodyguard Gordon Ondu.

    On Thursday 8 February at 8.30am Ouko telephoned his Permanent Secretary, BethuelKiplagat, to cancel a press conference due for that evening. [1 TFR para 14]

    On the same day at about 11am, Dr Ouko gave instructions to his bodyguard GordonOndu to take time off and report back to him on 12th February. [1 TFR para 16]

    On Saturday 10 February 1990, Dr Ouko opened the first Inter-Country Conference ofRotary District 920 in Kisumu. [1 TFR para 17 and 112 photo of DRO plus article at event]

    On Monday 12th February Dr Ouko called Mr Susan Ngeso Anguka, his PersonalAssistant in the Ministry of Foreign Affairs and told her he would be back in the office on

    the following morning. [1 para 21]

    At about 4pm on the 12th February Dr Ouko called his bodyguard Gordon Ondu and toldhim to be at the Bata Shoe Shop in Kisumu at 8am the next morning (February 13th) andthat they would then proceed to Kisumu Airport to board the morning flight to Nairobi. [1TFR para 22]

    Throughout the entire period from Ouko return from Washington until the day before hiswas killed, his wife Mrs Christabel Ouko continued to use his official driver, Joseph YogoOtieno. [TFR para 108]

    The evidence of Dr Oukos Chief of Protocol, Moses Njuguna Mahuga, was that he wasexpecting Dr Ouko to travel to the Gambia on 14th February to represent President Moi at

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    the 25th anniversary of Gambias independence. Ouko was booked on flight KQ 164 andgovernment officials were waiting for him to arrive at Nairobi airport for the flight.

    As for Dr Oukos passport, which according to his brother Barrack over a year later, hadbeen confiscated on arrival at Jomo Kenyatta Airport on 4th February, 1990, there is all butconclusive evidence that no such event took place.

    On 13th March, 1990, Mrs Christabel Ouko signed the following short statement toSuperintendent John Troon of Scotland Yard. I would wish to state further to the statementthat I have given to Superintendent John Troon that today on the request of the C.I.DNairobi I have handed over my passport No D0002818 and that of my late husbandpassport No D002700. [Christabel Oukos statement, 13 March 1990]

    If Dr Oukos passport had been seized how did Mrs Ouko happen to have it to hand toTroon? And if it had been seized, why did Mrs Ouko never mention it in any of hertestimony?

    So Dr Ouko wasnt sacked, his passport was not removed, he was not banished andhis bodyguard and driver were not removed.

    That Dr Ouko was planning to fly to Gambia as Kenyas Minister for Foreign Affairs, therecan be little or no doubt. Ouko told the same to his ministry staff, his bodyguard, his wife,his daughter Lillian, his sister Dorothy, and, if they are to believed, Marianne BrinerMattern and Hezekiah Oyugi. And the alert that Dr Ouko was missing was raised becausehe did not turn up, as he was expected to do, at Nairobi Airport on 14th February to boardKenya Airways flight KQ 164 to The Gambia.

    Of course Barrack Mbajahs testimony, and Troon

    s theory from which it arose, was thatthere was not just a row in Washington between Biwott and Ouko over a meeting the latter

    was alleged to have had with President Bush but that it was sufficiently vehement for it tobe a motive for murder. But there is also substantial evidence that Nicholas Biwott and DrOuko, far from being at each others throats were at least working together amicably.

    Biwott and Ouko shared a car together in Washington and London. They stayed on thesame floor in the same hotel together in Washington and London. And as we have seenthey seem to have been on the same flight together, a fact further confirmed by therelease in 2003 of the seating plan British Airways Flight BA 189 (Concorde) for Monday29 January, 1990. [115, 116, 117]

    There is also evidence in Dr Oukos own handwriting relating to an offer of employment forhis son Ken that goes against the Biwott-Ouko row theory.

    Dr Oukos diary entry for 2nd February 1990 (so when he would have been on the wayback from Washington), reads, Hon. Biwott told me Ken is to be recruited to the Ministry ofEnergy, even as a student. A witness, James KOyoo, who was in all other respects verymuch an adverse witness as far as Biwott was concerned, confirmed that the entry was inDr Oukos own hand [118]. It seems unlikely that Biwott, then the Minister for Energy,would have offered Dr Oukos son a job if his was a deadly enemy of his father at the time.

    But if the Washington Trip was not the scene of a row what would account for Troonsassertions that Dr Ouko was pensive and worried on his return?

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    In so much that there is testimony and evidence that something was deeply concerning DrOuko at this time there appear to be several other well attested reasons as to possiblecauses, as we shall see.

    And even Troon was eventually to admit that the basis for the Washington Trip allegation,Dr Oukos Brother Barrack Mbajah, was not necessarily a witness of truth.


    Barrack Mbajahs claim that Dr. Ouko had left a note with the maid Salina Were to bepassed to his brother naming those who were abducting him and who they were going totake him to seems odd in the extreme.

    Barrack, in a lengthy 30 page written testimony to Scotland Yard on 31 March 1990, madeno mention of the note. Nor it seems did he mention it to the Kenya police. He made theclaim regarding the note in his affidavit 20 months after the murder. And the note wasnever produced or found.

    As we shall see there was without question a serious long-running dispute betweenBarrack and his brother Robert that lasted until the time of the latter s murder. Such wasthe nature of the disagreement that it seems highly unlikely Dr. Ouko, in his time ofgreatest trouble, would have left a note for Barrack rather than, say, for his wife.

    It would also seem unlikely that with a team of abductors at hand Dr. Ouko would have hadtime, or indeed have been given time, to return to his house to leave a note. It would beequally unlikely that the abductors would tell him to whom he was to be taken.

    Critically, Salina Were denied ever having received such a note from Dr. Ouko.

    As we have seen, Barrack Mbajahs claim in his affidavit that Dr. Ouko had been sackedand banished after the return from Washington and his passport taken away, has beenproved to be false. Equally, his claim that all was well between him and his brother was atodds with the testimony of many witnesses, not least that of his own wife (but also of MrsOuko, Dorothy Randiak and several others). Esther Molly Mbajah, Barracks wife, stated inher written testimony that Up until the time of Roberts death the relationship betweenRobert and Barrak remained the same, they had not settled their differences. [112,statement by Esther Molly Mbajah, 29 March 1990]

    Even Troon, who had originally regarded Barrack Mbajah as a truthful witness, had toagree that this was not so. During the Judicial Inquiry Troon was finally forced to admit,having been asked by Mr Justice Gicheru, is your position that there was no truth in whatBarrack Mbajah told you? [that the brothers had resolved their differences amicably]Troon replied, It would appear so since there is a conflict between Barrack and severalother persons.

    Troon had admitted that Barrack Mbajah had been lying.



    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    Troons second theory that he came to believe was that there had been a dispute betweenRobert Ouko and Nicholas Biwott over the cancellation of a project to build a Molassesplant at Kisumu in Dr Oukos constituency; that Biwott and others, through an intermediary,had sort to extract kickbacks from the project; and that Dr Ouko, at the time of his murder,was writing a corruption report to go to President Moi exposing the scandal. It could havebeen in an attempt to stop this exposure, according to Troon, that Dr Ouko was murdered.

    The basis for this Troon theory were allegations of corruption made by a Mr DomenicAiraghi and a Ms Marianne Briner-Mattern, directors of BAK International, a companybased in Switzerland that had tendered to Dr Ouko when he was Minister for Industry tore-start the Molasses Project. [1 TFR]

    It is again important to note at this stage that Troons Molasses Project-Corruption Reporttheory was based almost entirely on the allegations of Airaghi and Briner-Mattern (theBAK Directors) and documents produced by them.

    During the Judicial Inquiry, on November 18th 1991, Troon was pressed by Mr BernardChunga to give the basis for his theory. But by and large, your principal witnesses on theallegations of corruption would be the BAK Directors? he finally asked Troon, who repliedYes they are, my Lords. [2 Judicial Inquiry Transcript, 18 Nov 1991, pages 24-25]

    Domenic Airaghis and Marianne Briner-Matterns alleged that intermediaries on behalf ofthe Hon. Nicholas Biwott (for himself and for President Moi), the Hon. Prof. George Saitoti,the Hon. Elijah Mwangale and Mr Abraham Kiptanui, asked for bribes in order to facilitatethe progress of the Molasses Project; that Nicholas Biwott favoured a rival tender for theproject from whom he hoped to get a kickback; and that when these bribes were notpaid, Nicholas Biwott stood in the way of the Project and had Domenico Airaghi expelled

    from Kenya.

    Troon concluded that when, approximately two years after the material events RobertOuko determined to write a report to President Moi to inform him of these facts basedsubstantially on the evidence provided by Marianne Briner-Matter, Nicholas Biwottlearned of this fact. This, according to Troon, provided the motive for murder.

    Later, it was alleged, Nicholas Biwott tried to replace the BAK Group with his ownnominated Canadian firm who conducted the study and, it is to be inferred, paid theNicholas Biwott bribes. This variation on the allegation was made by a James KOyoo.


    Originally proposed in 1977 by the Madhvani Group as a joint venture with the Kenyangovernment to create jobs and generate revenue in a poor area, the Molasses Projectlooked to build a plant near Kisumu to produce alcohol and other products from rawmolasses. Work on the project began in 1981 but by 1983 the Kenyan Chemical and FoodCorporation, the governments special purpose vehicle set up to partner the MadhvaniGroup was insolvent and the Kenyan government was forced to stand by loan guaranteesmade. By then the cost of the project had reached $119 million against the original totalproject projected cost of $61.4 million.

    Over the next four years various proposals were put forward to revive the project but allrequired funding from the Kenyan government which had adopted the firm policy that no

    The Dr Robert Ouko Factifiles:

  • 8/2/2019 Dr Ouko Factfile


    funds were to be made available and any future revival of the project would have to obtainexternal financial support.

    In 1986 President Moi at a rally in the Moi Stadium, Kisumu, that the Kisumu MolassesProject was going to be revived and Dr Ouko, in whose cons